

由香港大公文匯傳媒集團主辦的「2024 香港國際金融論壇暨香港國際 ESG 榜單年度評選頒獎典禮」昨在港舉行，主題為「綠色金融助力 共創永續未來」，活動吸引了逾 300 位嘉賓出席，包括香港政商界人士、內地及香港上市公司、創投機構負責人、經濟學家等，現場座無虛席。署理財政司司長黃偉綸昨在致辭時表示，香港作為國際金融中心，正在扮演關鍵角色，以滿足市場對綠色金融的龐大需求，而香港作為亞洲領先綠色金融樞紐，相信可有效地為企業提供綠色融資平台，同時也把國際資金引導到區內的可持續發展項目。

●香港文匯報記者 馬翠媚

●黃偉綸指，香港特區政府提供不同的資助計劃，推動綠色金融生態圈在香港的發展。

香港文匯報記者 萬霜靈 攝



黃偉綸認為，可持續生態的披露標準對綠色金融的未來發展非常重要，因此特區政府在今年 3 月發表了《發展香港可持續披露生態圈的願景宣言》，希望今年內推出香港全面採用 ISSB 準則（國際財務報告可持續披露準則）路線圖，目標是使香港成為首批將本地準則銜接 ISSB 準則的司法管轄區。

黃偉綸亦提到，特區政府也提供不同的資助計劃，推動綠色金融生態圈在香港的發展，延長了「綠色和可持續金融資助計劃」，並擴大其技術範圍。今年 6 月，特區政府也推出了「綠色和可持續金融科技概念驗證測試資助計劃」，推動綠色及可持續金融科技在商業上更廣泛的應用。未來特區政府希望與社會各界攜手合作，為可持續發展作出積極貢獻。

陳浩濂：將公布採用 ISSB 準則路線圖

出席同一場合的財政局副局長陳浩濂表示，香港擁有「一國兩制」的制度優勢，在「背靠祖國、聯通世界」背景下，香港成為了亞洲領先國際金融中心，現時正採取不同措施，並正積極邁向成為國際綠色金融中心。他亦提到上述《發展香港可持續披露生態圈的願景宣言》，闡明政府和金融監管機構為香港發展全面的可持續披露生態圈的願景和方針。特區政府在 3 月亦公布「綠色金融科技地圖」原型，旨在幫助企業和金融機構，更好地了解目前香港綠色金融解決方案的實用性及發展階段。



●陳浩濂

陳浩濂稱，特區政府新份施政報告亦提出，政府將推出「可持續金融行動計劃」及將於今年內推出香港全面採用 ISSB 準則的路線圖，就可持續匯報為香港企業提供具透明度及清晰路徑。

同場的創新科技及工業局副局長張曼莉則表示，國家主席習近平指出「綠色發展是高質量發展的底色」，國家「十四五」規劃亦提出，展望 2035 年，國家將會廣泛形成綠色生產生活方式，她認為綠色轉型的關鍵在於綠色科技，亦是香港可掌握全球機會的競爭優勢。

張曼莉：創投基金助建綠色科技生態

張曼莉認為，香港具有優厚條件發展成為國際綠色科技和綠色金融中心，她提出三點香港可以如何更好地建構綠色科技生態圈。首先以強大的科學研究力量推動綠色科技及新能源產業發展，其次以金融力量及創投基金推動綠色科技生態建設，最後利用本港獨特制度和標準優勢，成為內地綠色科技和產品的國際展示平台。



●張曼莉

張曼莉指出，香港可以充分承接國家雙碳建築及新能源綠色發展帶來的龐大機遇，透過前沿技術拓展金融產品設計、國際市場，引導國際標準聯通發揮「超級聯繫人」作用，為國家綠色科技研發以及企業帶來更多國際性創新。

69 公司獲國際 ESG 評選獎

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）香港大公文匯傳媒集團早前聯合多方權威機構發起成立「香港國際 ESG 聯盟」，並舉辦「香港國際 ESG 榜單年度評選」活動，旨在表彰一批在環境保護、社會責任和治理能力上取得優異成果企業，冀引起更多企業向綠色轉型方向靠攏，助力將香港打造為「世界綠色金融科技樞紐」，也希望能夠構建符合中國國情特點、高質量發展戰略理念以及國際合作潮流的 ESG 評價體系，助力中國企業「走出去」。「香港國際 ESG 榜單年度評選」結果名單昨日揭曉，今年評選活動共設有包含「最佳 ESG 先鋒獎」「最佳 ESG 實踐獎」等在內 7 大獎項，評選出共計 69 家公司榮獲獎項。

其中，11 家企業榮獲「最佳 ESG 先鋒獎」，包括中國石油天然氣股份、中國移動國際、恒基兆業地產等。10 家企業獲「最佳 ESG 實踐獎」，包括中海油田服務股份、中國鐵塔股份、用友網絡科技股份等。10 家企業獲「最佳 ESG 信息披露獎」，包括中國再保險（集團）股份、港鐵、騰訊等。11 家企業榮獲「最佳 ESG 金融服務機構獎」，包括中銀國際亞洲、交通銀行（香港）、天風國際證券集團等。

助力經濟高質量發展

李大宏表示，習近平總書記多次指出，「新質生產力本身就是綠色生產力」，並強調要「持續優化支持綠色低碳發展的經濟政策工具箱，發揮綠色金

融的牽引作用，打造高效生態綠色產業集群。」中共二十屆三中全會更專門提出，要「加快完善落實綠水青山就是金山銀山理念的體制機制」，實施支持綠色低碳發展的金融政策和標準體系。他認為這



●香港在發展綠色金融、推動經濟社會高質量發展等方面有巨大優勢。香港文匯報記者萬霜靈 攝

大文集團辦 ESG 頒獎禮 300 嘉賓出席論壇

助市場對接綠色轉型 港具領先優勢擔要角



嘉賓發言重點撮要

國際可持續準則理事會主席特別顧問、國際財務報告基金會（美國）北京辦公室主任張政偉



●超過 20 個司法管轄區已決定使用或正在採取措施，在法律或監管框架中引入 ISSB 準則，其中包括香港。

思睿集團首席經濟學家洪灝



●美國大選結果即將出爐，對未來存在不確定性，美國及中國都是碳排放最大的國家之一，如果兩個最大經濟體未能在根本上取得共識，或會為推動綠色轉型帶來阻力。

天風國際證券集團行政總裁鄒傳



●香港金融市場和金融專才，料將在綠色金融領域發揮同樣重要的作用，看好未來發展機遇，包括來自探查和發掘綠色金融產品的定價機制。

中銀國際金融產品部執行董事李哲



●近年綠色金融蓬勃發展，越來越多產業開始涉足綠色金融領域，不僅限於傳統的能源電力、金融房地產等產業，也協助新興產業及基建類企業發行綠色債券，實現綠色轉型。

中國石化集團香港代表處 ESG 總監林至穎



●ESG 是集團戰略的考慮指標之一，亦會致力減低碳排放，及加強傳統業務及新能源對接。

中國船舶集團（香港）航運租賃董事會秘書、ESG 專家組組長王海



●公司有明確綠色航運發展戰略，並致力於通過融資租賃和綠色通道業務推動行業綠色轉型。

香港華為國際副行政總裁黃家恆



●集團已設立可持續發展策劃，並涵蓋多方面，如綠色環保、社會責任等。

中移動國際戰略投資部總經理趙亮



●有滿意的員工，才有滿意的顧客，所以集團非常注重員工的培養。

整理：記者 馬翠媚

●11 家企業榮獲「最佳 ESG 先鋒獎」，包括中國石油天然氣股份、中國移動國際、恒基兆業地產等。10 家企業榮獲「最佳 ESG 實踐獎」，包括中海油田服務股份、中國鐵塔股份、用友網絡科技股份等。

香港文匯報記者 萬霜靈 攝

實施永續標準 中國處領先地位

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）特區政府目標年內推出應用國際可持續準則理事會（ISSB）氣候披露準則路線圖，將令香港成為首個採用有關框架地區之一。ISSB 主席特別顧問、國際財務報告基金會（美國）北京辦公室主任張政偉昨出席「2024 香港國際金融論壇暨香港國際 ESG 榜單年度評選頒獎典禮」時表示，全球需要一套統一的永續披露準則，而中國在採納和實施永續標準方面，處於全球領先地位。

已採用司法區佔全球 55% GDP

張政偉表示，全球已有逾 20 個司法管轄區決定採用或以其他方式使用 ISSB 準則，這些司法管轄區加在一起，共代表了全球 55% GDP、50% 溫室氣體排放量和 40% 資本市場市值。他認為，中國在採納和實施永續標準方面處於領先地位，強調 ESG（環境、社會和管治）原則在企業中應

用，為實現全球永續發展目標作出貢獻。

「2024 香港國際金融論壇」昨在港舉行，主題為「綠色金融助力 共創永續未來」，同場設有兩場圓桌論壇環節，第一場由北京大學滙豐金融研究院副院長李秋擔任主持，與思睿集團首席經濟學家洪灝、天風國際證券集團行政總裁鄒傳、中銀國際金融產品部執行董事李哲，共同圍繞「綠色金融賦能企業發展」這一主題作分享交流。

第二場圓桌論壇則圍繞「企業 ESG 實踐與價值創造」主題展開，由香港大學中國商業學院 ESG 中心創始主任施涵擔任主持人，港區全國人大代表、中國石化集團香港代表處 ESG 總監林至穎，中國船舶集團（香港）航運租賃董事會秘書、ESG 專家組組長王海，香港華為國際副行政總裁黃家恆、中國移動國際戰略投資部總經理趙亮等嘉賓參與。

央企累計參與近 5000 個「一帶一路」項目

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）今年是國家主席習近平提出共建「一帶一路」倡議 11 周年，國務院國資委研究中心主任衣學東昨在「2024 香港國際金融論壇」上發布《中央企業海外發展報告（2024）》，報告重點反映央企近 3 年海外發展。報告指出，截至去年，即「一帶一路」倡議提出 10 年來，國務院國資委參與投資合作項目近 5,000 個，金額超過萬億美元，推動了「一帶一路」沿線國家及地區的互聯互通與協同發展。

外投資同比大幅增長 15.5%。

衣學東指出，近年央企業外機構加快生產方式向綠色低碳轉型，積極開展綠色技術創新、綠色投資建設、綠色生產運營、綠色產品供給與商業模式創新，積極參與應對氣候變化的行動。截至去年底，央企在共建「一帶一路」方面已累計承擔水電、風電、光伏項目超 270 個，有力助推所在國能源綠色轉型、低碳發展，助力全球碳達峰、碳中和。國務院國資委研究中心調查顯示，近 3 年樣本央企業外機構綠色項目年均投入、在環境治理和生態保護方面累計投入分別年均增逾 10% 及 30%。

此外，海外發展以創新為驅動力，積極探索多種方式，與東道國共享創新成果。新華財經數據顯示，2023 年有 85% 的中央企業向海外經營相關方提供技術諮詢及人員交流，66% 的中央企業對海外經營方進行技術援助，如無償培訓、傳授技術等，27% 的中央企業在海外當地設立了研發中心。同時，境外機構堅持做當地經濟的助推器和社區發展的參與者。大量僱用當地員工，還積極傳授技術與知識。《國資報告》數據顯示，中央企業海外 123 萬員工中八成是本地員工，超八成項目為所在國提供了技術諮詢服務和員工職業培訓。

加快生產方式向低碳轉型

報告提到，2023 年央企業實現營業收入 39.8 萬億元（人民幣，下同）、利潤總額 2.6 萬億元，連續兩年研發投入超 1 萬億元，高質量發展不斷邁出堅實步伐。而中國石油、中國石化、中國中化、中國遠洋海運、中國海油、國家電網等 6 家企業入選聯合國貿易和發展會議（UNCTAD）發表 2023 年度「全球跨公司 100 強榜單」，而「中國跨公司 100 強」榜單中有 38 家為央企，平均跨國指數為 13.2%，同比升 0.66 個百分點。2023 年央企業完成總投資 6.2 萬億元，同比增長 6.9%，其中境

香港可打造成具國際示範效應的綠色金融中心

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）香港在發展綠色金融方面具有巨大先發優勢，全國政協委員、香港大公文匯傳媒集團董事長李大宏昨出席活動致辭時表示，香港在「一國兩制」框架下，可充分抓住當前機遇，以構建具有國際示範效應和全球影響力的綠色金融中心。他提出三大建議，期待本港可充分利用好「背靠祖國、內外聯通」的區位優勢，扮演好「超級聯繫人」和「超級增值人」獨特角色，爭當發展綠色金融的排頭兵、打好綠色發展的主動仗，在波瀾壯闊的綠色發展浪潮中揚帆起航，在服務國家高質量發展大局中作出新的更大貢獻。

融的牽引作用，打造高效生態綠色產業集群。」中共二十屆三中全會更專門提出，要「加快完善落實綠水青山就是金山銀山理念的體制機制」，實施支持綠色低碳發展的金融政策和標準體系。他認為這



●香港在發展綠色金融、推動經濟社會高質量發展等方面有巨大優勢。香港文匯報記者萬霜靈 攝

些都為加快構建綠色金融體系帶來了新發展機遇，也為以綠色金融服務助力經濟高質量發展指明了工作方向、提供了根本指引。

李大宏形容，香港是具有重要影響力的國際金融中心，擁有高度市場化、法治化、專業化和國際化的金融環境，又是客流、物流、服務流、資金流、信息流最融通的地區之一，在發展綠色金融、壯大綠色產業、推動經濟社會高質量發展等方面具有巨大的先發優勢。他建議香港可從三方面抓住當前發展機遇，首先應加強綠色金融產品創新，不斷豐富綠色金融服務模式；其次，應與灣區內地加強綠色金融合作，深挖拓展香港綠色金融增長潛力；第三，應積極探索綠色金融業務出海，加強綠色金融國際交流與合作，他認為此三方面的發展，都有助打造本港成具有國際示範效應和全球影響力的綠色金融中心。

媒體發揮「智囊團」作用

至於媒體方面，李大宏強調，大公文匯傳媒集團將繼續發揮媒體優勢，當好香港綠色金融中心建設的「助推器」和「智囊團」。他提到，去年以來大文集團聯合中國檢驗認證集團等多方權威機構，發起成立了「香港國際 ESG 聯盟」，發布了「2023 香港國際 ESG 榜單」，成立了「香港國際 ESG 研究院」，與國資委研究中心聯合開展有關 ESG 議題研究、聯合發布相關評價標準等，共同推進 ESG 理念的實踐與傳播。香港國際 ESG 榜單年度評選昨揭曉，通過表彰致敬一批在 ESG 上多維度均衡發展的企業，構建符合中國國情特點、高質量發展理念及國際合作潮流的 ESG 標準，推廣和踐行 ESG 可持續發展理念，提升企業整體 ESG 管理水平，不斷增強中國企業在國際競爭中的 ESG 領導力。